

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadó hivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekszámla: 34.141

## A módosított zsidójavaslat

Hetek óta foglalkoztatja az ország közvéleményét a zsidó javaslat. Különböző beállításokban tárgyalták ezt a nagyfontosságú kérdést, sokszor olyan beállításokban, amelyek nem szolgálták az ország nyugalalmát. Mindenki kíváncsian várta, mi a kormány végleges álláspontja a zsidókérdésben? A pénteki nap folyamán választ kaptunk. Imrédy Béla miniszterelnök nagy beszédben indokolta meg a zsidójavaslat szükségességét s egyben válaszolt bizonyos aggodalmakra, amelyek a gazdasági élet zavartalanosságát féltették a javaslatlól.

Nem akarunk részletesen kitérni arra a néhány módosításra, amelyeket az igazságügyminiszter terjesztett elő, inkább azzal az elvi jelentőségű megokolással foglalkozunk, amelyet a miniszterelnök adott.

A zsidókérdést három okból kell feltétlenül rendezni: gazdasági, szellemi és politikai okból. A módosított zsidójavaslat kétséget nem hagyó módon mondja meg, hogy kit kell zsidónak tekinteni. A miniszterelnök nyíltan megmondta, hogy mindhárom területen a javaslat a zsidóság szerepét országos számarányával akarja egyensúlyba hozni. Egyáltalán nem tiltkoltja, hogy a zsidókérdés revízióját igen súlyos tapasztalatok tették szükségessé. Az első: védekezés újabb zsidótömegek Magyarországra tödulása ellen. Itt azért kell preventíve fellépni, mert Európának ma már számos országa van, ahol többé-kevésbé megnehezítették a zsidóság életkörülményeit. Attól lehet tartani, hogy ha Magyarország idejében nem gondol védekezésre, újabb zsidótömegek idetödulása következtében a jelenlegi haltatlanul magas arányszám még kedvezőtlenebb lesz. A második ok, a közel-múlt bizonyos szomorú tapasztalataiban rejlik. Mikor a csehszlovák válsággal kapcsolatban az általános európai háborús feszültség kisugárzását természetesen Magyarország is megérezte, az itteni zsidóság viselkedése egyáltalán nem felelt meg a komoly helyzet követelményeinek. Imrédy Béla miniszterelnök őszintén megmondotta, hogy ezek a tapasztalatok behatárolták, hogy a zsidóság idegalkatánál, egész lelki és testi konstitúciójánál fogva bizonyos kérdésekre más-ként reagál, mint a lakosság nem zsidó része. A harmadik ok, amely a kérdés rendezését sürgette: a Felvidék visszatérése, amellyel nemcsak nagyszámú, de bizony politi-

kailag is meglehetősen megbízhatatlan zsidó tömeget kaptunk vissza.

A zsidótörvény végrehajtása szerves része annak a reformpolitikának, amelyről a miniszterelnök nyíltan megmondta, hogy az egyedül járható helyes útnak tartja. A

nemzet lelkét meg kellett gyógyítani s ennek a gyógyítási folyamatnak az első állomása: a magyarországi zsidóság helyzetének kielégítő rendezése. Ezután következnek a többi állomások, amelyek gazdasági, politikai és szellemi erődövet vonnak

az új Magyarország köré. Ennek a reformpolitikának a megvalósítása annál könnyebb, eredménye annál nagyobb lesz, minél józanabban, minél nagyobb alkalmazkodással fogadják az érdekeltek.

## Három vármegye küldötteivel együtt Békéscsaba egész népe tett fogadalmat vasárnap a Magyar Élet Mozgalom zászlajára Jaross Andort kitörő lelkesedéssel fogadta és szívébe zárta Békéscsaba és az egész Dél-tiszántúli népe

Vasárnap, a déli gyorsal érkezett Békéscsabára, feleségével együtt Jaross Andor felvidéki miniszter. A miniszter kíséretében voltak Salkovszky Jenő és Füssy Kálmán képviselők és Mészár Oszkár, a miniszter titkára. A gyorsvonat háromnegyed 1 órakor érkezett a békéscsabai állomásra, ahol a minisztert és feleségét hatalmas tömeg élén vitéz dr Ricsóy Uhlarik Béla főispán és neje, vitéz Márky Barna dr alispán és neje és vitéz Jánossy Gyula polgármester és neje fogadták és üdvözölték. Békéscsabáról a miniszter és kísérete Gyulára ment autón, ahol a főispán látta vendégül őket. A vendégek fél 3 órakor érkeztek vissza Békéscsabára, ahol a városháza előtt vitéz Jánossy Gyula polgármester és a MEM vezetői fogadták. Innen eljenző emberek sorfala között gyalog ment át a miniszter és kísérete a városi Vigadóba, amelynek nagytermet és összes melléktermeit ekkorra zsufoltság megtöltötte a közönség. A nagyteremből kiszorult mintegy nyolcszázfőnyi közönség a Városi Színházat töltötte meg, ahova hangszórón közvetítették a nagygyűlés lefolyását. Ugyancsak ezek helyezkedtek el a színház körülvéző utcákon, akik számára szintén hangszórón közvetítették a miniszter szavait.

A vigadói nagygyűlést megelőzően Jaross Andor pár percre megjelent a színházban, és keresetlen szavakkal üdvözölte az őt lelkesen ünneplő közönséget.

A Vigadóban percekig tartó tapsal és éljenzéssel fogadták a minisztert, aki azonnal felsietett a zászlókkal díszített emelvényre és magyarruhás leányok és ifjak sorfala előtt kezdte meg beszédét, a Himnusz eléneklése után.

— Magyar nemzettestvérek —

kezdte beszédét a miniszter. — Amikor az Alföld egyik nagy városába eljöttem kezelszorítani a magyar alföld népével, szeretném, ha átérznék, hogy egyszerűen megfogalmazott szavaim mögött ott lüktet a húsz éven át idegen állam keretében élt magyarság szenvedésekben, kitartásban és megingathatalan jövővárásában megszilárdult akarata és célkitűzése.

— Testvérek, köszöntelek benne teket a csallóközi, garammenti, gö-

mőri, kassai és a ruszinszkói hegyek alján magyar életet élő magyar emberek acélos kitartásával.

— Abban a tudatban üdvözlöm ezt az alföldi magyarságot, hogy ezt az alföldi népet hosszú időközön át mellőzés érte, pedig itt van a magyarságnak az az erőtartaléka, ahonnan a magyarság feszülőereje szétterjed, a Kárpátok egész medencéjére és a határon túl is vonzóerőt tud gyakorolni, egy új Magyarország megteremtésére.

## A lelkeket széjjeldarabolni nem lehet

Rámutatott az egész magyarság arculatára, kihangsúlyozva, hogy a nemzeti eszme összekapcsolja a nemzet tagjait. Hiábavaló bármilyen hibás békeszerződés, mert a lelkeket széjjeldarabolni nem lehetett és nem lehet és a jövőben sem lehetséges. Az egységes magyar lelkiséget nem lehet egyéni aspirá-

ciók és egyéni célok szolgálatába állítani. (Eljenzés.)

Kijelentette, hogy a visszatért magyarok meg vannak elégedve a jelenlegi helyzettel és a felvidéki magyarság boldogan vesz részt a magyar államélet minden megnyilatkozásában.

## Emberhez méltó megélhetést mindenkinek!

— Az a célunk, hogy megteremtjük valamennyi testvérünknek az emberhez méltó megélhetést. A felvidéki magyarság nem abból vonja le ítéletét, hogy a parlamentben egyes urak mit mondanak. A felvidéki magyarság legtöbbször értékeli azt az erőt, amely minden politikának, minden államnak és minden állampolgárnak életető eleme: a magyar népiség erejét. Nincs szükségünk arra, hogy ezzel az érzéssel kapcsolatosan indulatosan, heves vérrrel fogalmazzuk meg álláspontunkat, mert azt az embert, akinek igaza van, alki mélységesen meg van győződve arról, hogy amit mond és cselekszik, nem a saját gondolata, hanem a mögötte álló

milliók akarata, ezek a kis tüszúrások annyira nem sértik, mint a légyecsípés. (Lelkes éljenzés és taps. A tömeg lelkesen ünnepli vitéz dr Ricsóy-Uhlarik főispánt.)

— Azért jöttem el ma ide, hogy kibontsam annak a mozgalomnak zászlaját, amely lelkiileg össze akarja kapcsolni a nagy néprétegeket. Mi, felvidéki magyarok, úgy gondoljuk, hogy a régi politikai hagyományoknak teszünk eleget akkor, amikor a magunk erőt ennek a mozgalomnak céljaira bocsájtjuk.

— A trianoni békeparancs széjjeldarabolta az országot és a történelmi Magyarország romjai felett az összeomlás után por ülte meg a magyar léghört. Amikor a csonkaor-

szágon végigsöpört a vörös uratom a maga felelőtlenségével és szadizmusával, amikor a határokon túra kényszerült magyarság kénytelen volt egészen új életformát választani magának, hogy pusztán létét egy jobb jövő számára átmenthesse, nyilvánvalóvá vált, hogy Trianon után, mint ahogyan Mohács után is, egészséges új Magyarország alapköveit kellett lerakni. Ezeknek az új alapköveknek a lerakása megtörtént 1919-ben Szegeden. Amikor Magyarország kormányzója (a tömeg szünni nem akaró lelkesedéssel, felállva ünnepelte a kormányzót) politikai hitvallásként megalkotta az úgynevezett szegedi programot, úgy éreztük valamennyien, a határokon innen és túl élő magyarok, hogy az új magyar hajnalhasadás bekö-

szöntött. Meg kell állapítanom, hogy a politikai fejlődést a csónak országban, talán az ország nagy elcsesztése miatt, talán a magyarság teljes életképét átfogni nem tudó politikusok rövidlátása következtében, nem történt abban a tempóban, mint az kívánatos lett volna. Eppen azért nem állhatunk zsebre tett kézzel és nem ülhetünk nyugodtan a kaszinói folelekben (éljenzés) és nem hallgathatunk önfelédten cigánymuzsikát, hanem magunknak is elő kell segítenünk azt, hogy az elvetett mag érett kalászt hozhasson, hogy tényleg legyen aratás. Azért van szükség olyan mozgalomra, amely független minden politikai párttól és meg akarja oldani a magyar élet problémáit.

## Új Magyarországot akarunk

— Ez a mozgalom odanyúl a szegény szellemember kapájához, az iparosember műhelyéhez, belenéz a szellemi munkások irodáiba, állível a kastélyok falain és megnézi, hogy a kastélyokban lakik-e a nép iránt felelősséget érző tulajdonos?

— Ott akarjuk tartani kezünket a magyar élet érverésének minden üteménél. Új Magyarországot akarunk, mert úgy érezzük, hogy minél gyorsabb tempóban át kell formálni az egész magyar életet. Egészséges nacionalista szemléletet kell teremtenünk.

— Minden egyes cselekedet elbőből a szemszögből kell vizsgálni, vajjon a nemzet egyetemes szempontjából mennyit ér és mennyit jelent? Van egy bizonyos áramkör, amely egybefűz minket, magyarokat. Ez a nemzeti öntudat.

## Ki kell egyenlíteni a magyar élet szintjét

— A népi magyar gondolathoz csak úgy jutunk el, ha a zsidóságot a magunk életéből kikapcsoljuk. (Éljenzés.)

— A zsidóság igyekezzék úgy megélni, hogy a magyarságot ne tekintse olyan védnövénynek, amelynek árnyékában a maga üzleti tevékenységét kiélheti, csak azért, mert a magyar fajta talán nem olyan üzleties gondolkodású és erkölcsi szabályai szigorúbbak, mint a zsidóké. (Felkiáltások: Több Jarost a parlamentbe!)

— A Rombach-utca és Dob utca nem szabályozhatja a magyar élet ütemét.

— Ma olyan férfi áll a kormány élén, — folytatta beszédét Jaross Andor — aki nem a politikai praktika, sakkjátszma érdekében indított meg egy programot, hanem meggyőződésből, mert érzi azt, hogy mit kell a magyarság érdekében célul kitűzni és megvalósítani. Ma az a helyzet, hogy a kormány tevékenységét nem az ellenzék látja el szükséges dinamizálással, hanem a népi akarat.

— Ki kell egyenlíteni a magyar élet szintjét. Ezt kívánja a haladás szelleme. Minél hatékonyabb eszközökkel és minél rövidebb időn belül fel kell emelni a kisemberek életszínvonalát. Ezt a munkát keresztény szellemben kell végrehajtani. Egyszerűbb magyar életre van szükség. Az, akinek feleslegei vannak, gondoljon nélkülöző testvéreire is.

— Szociális ország felépítésére van szükség. Azt akarjuk, hogy a szorgalmas munkás ember is olyan megbecsülésben részesüljön, mint a tisztviselő. Nem csak a szellemi munkának van értéke, hanem a

Nacionalista társadalomra van szükség, melyet összetartani csak akkor tudunk, ha katonai szellemet viszünk bele. A nemzet sorsát azok a névtelen katonák dönlítik el, akik kint állanak a posztokon. Így állottak a poszton Munkács váránál azok, akik áldozatos lélekkel, életük és vérük odaadásával teljesítették azt a parancsot, amelyet bár feletteseik adtak tudtukra, de tudták, hogy feletteseik személyében a nemzet adott nekik parancsot. Ennek a felelősségét tudniuk kell áthatnia minden magyart. Fajti öntudattal telített társadalomra van szükség, amelyből ki kell kapcsolni minden akadályozó és meg nem értő elemet. Így jutunk el a zsidó problémához.

— A zsidókérdés nem indulat kérdése, nem harag kérdése.

fizikai munkának is. Egyetlen értékemért ismerünk, mégpedig azt, hogy kinek a munkája, szolgálata hasznosabb a nemzet szempontjából.

Ezután a földreformmal foglalkozott:

— Olyan területen vagyunk, ahol a magyarság gondolata egy a földdel. Az a célunk, hogy minél több kisembernek adjunk otthont. Ujabb és újabb hajlékokat kell teremteni. A magyar életről alkotott fogalmában, a haza iránti szeretetben megerősödik az, akinek földje van az ország földjéből. A család az az erő, amelyre építeni kell. A jobb jövődőt a gyermek szeméből lehet kiolvasni. Vannak területek, ahol alig van gyermek. A békési családok népesek, erősek, egészségesek. Ezt a békési népet meg kell erősíteni. Mi úgy ragaszkodunk Magyarországhoz, mint a gyermek anyjához és ezért a Magyarországot s az ország népéért akarunk dolgozni.

Beszéde végén a magyarországi szlovákság helyzetével foglalkozott. Hangoztatta, hogy a Felvidéken a magyarság a szlováksággal sokszor fegyverbarátsággal harcolt Prága elnyomó törekvései ellen. Meleg szavakkal üdvözölte a békésmegyei szlovákságot, mert tudja, hogy ez a nép a magyarsággal karöltve, békés munkával, hazafias hűséggel, becsületességgel, azonos lelkeséget jelent a magyarsággal. (Nagy éljenzés.)

— Mi megfogadtuk, hogy visszavezetjük a felvidéki magyarokat a magyar hazába. Adja a Mindenható, hogy azt a fogadalmat, amit itt, Békéscsabán tettünk és amely fogadalom nem más, mint

a magyar néptömegeknek politikai egysége, népi egységből származó népi akarata, egységes kormányzat és egységes Magyarország, szintén valóra válnak.

Végül felolvasta a Magyar Élet Mozgalom jelszavait és a mozgalom zászlaja alá hívta Déltiszántul népét.

A nagygyűlés közönsége percekig viharosan ünnepelte Jaross Andort.

Andort.

A nagygyűlés a Szózat elének-lésével ért véget.

Jaross Andor beszédét az utcán és a színházban is tökéletesen lehetett hallani, ami ifj. Pribojszky János hangszóróinak köszönhető.

Jaross Andor Békéscsabáról Békésre ment át, ahol átvette a község díszpolgári oklevelét.

## Éljen Jaross! Éljen Jaross!

Rövid beszélgetés Jaross Andor miniszterrel a békéscsabai utcán

Valamennyien szerettük volna átölelni, amint ott állt a Vigadóban és hozzánk szólott. Néztük őt és mögötte ott láttuk mindazokat a testvéreket, akik most tértek vissza hozzánk és ott láttuk azokat is, akik még a mai határokon túl melengetik szívükben Nagy-magyarország gondolatát. Altala a Vág, a Garam, az Ipoly, az Ung völgyében és a ruténhegyek tövében élő magyarok szóltak hozzánk és mi kitértük lelkünket szava előtt, mert Jaross szava azoknak a szava, akik húsz évi rabság alatt is keményen és bátran álltak őrt a magyar élet vártáján.

Csoda e, ha akkor, amikor vége volt a gyűlésnek és Jaross Andor az utcára lépett, a tizezrek lelkéből szeretetteljes, boldog ujjongással tört fel a kiáltás: Éljen Jaross! Éljen Jaross!

A nép mint megáradt hatalmas folyó hömpölygött az utcán. Ifjak és idős, ezüstös hajú férfiak siettek nyomába, hogy ott legyenek mellette s láthassék azt a férfiút, akinek nagyrésze van abban, hogy egymillió testvérünk visszatért, visszatért hozzánk.

Mámoros lelkesedés zúgott végig az Andrássy-úton, a Szent István-terén, a Széchenyi-úton és a Szemán-soron, amerre Jaross Andor haladt.

Jaross Andor miniszter ott ment az utcán és mosolyogva, örömmel nézte ezt a lelkesedést, hallgatta a zúgó éljont, mely Jaross éljen-

zésén felül azt is jelentette, hogy Békéscsaba népe egy emberként áll azok mögé, akik az új és nagy Magyarországot vették kezükbe a zászlót.

— Miniszter úr — szólítottuk meg — sziveskedjék nyilatkozni, miként érte a békéscsabai fogadtatás, mit üzen Békéscsaba népének?

Az úttesten ezek és ezek követték Jaross Andort, szünni nem akaróan zúgott az éljen s a miniszter a következőket válaszolta kérdésünkre:

— Végtelen nagy örömmel tölt el az a szeretetteljes, meleg fogadtatás, melyben Békéscsabán részesültem, mert úgy érzem, hogy ez a szeretet mindnyájunknak szól, akik most tértünk vissza az anyaországba. Úgy látom, Békéscsaba népe kész követni azt a zászlót, melyet azért bontottunk ki, hogy új, szebb és boldogabb magyar életet teremtsünk ezen a földön. Biztos vagyok benne, ha az ország népe mögénk áll és követ bennünket az úton, akkor valóra váltjuk a legszebb magyar álmodat is.

Tizenkét-tizenhárom éves fiú futott egészen Jaross miniszter mellé. Megállt a miniszter előtt, kezét diáksapkájához emelte és úgy kiáltotta: Éljen Jaross Andor. A tömeg újra meg újra átvette a kiáltást és zúgott, viharzott az éljen tovább: Éljen Jaross!

Szabó Ferenc.

## Napirendre került a horvát kérdés

Róma, február 6.

A Messagero hosszasan foglalkozik Jugoszlávia helyzetével, kútönös-képpen pedig a horvát kérdéssel. A lap azt írja, hogy a horvát kérdés

ismét napirendre került. A horvátok újra erőteljesen követelik az autonómiát. Ha Belgrád ezt megadja, akkor Jugoszlávia szilárd alapon indulhat el az újjászületés felé.

Hétfőn, kedden 5, 7, 9 órakor:

# Ujjé, a hegyekben nagyyszerű!

Slágervígjáték.

**STAN és PAN**

Naponta az első előadás zóna! Telefon 91. Csaba Mozgó

## Díszes ünnepség keretében leplezte le a kormányzó arcképt a Kaszinó Egyesület

Dr. Reil Lajos tanügyi főtanácsos  
tartotta az ünnepi beszédet

Mint ismeretes, a Békéscsabai Kaszinó Egyesület elnöksége elhatározta, hogy megfesteti vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó arcképt. Az arckép megfestésével Gyoroki Pál békéscsabai származású festőművészt bízták meg. A hírneves festőművész a legnagyobb precizitással, igazi művészi ráteremtéssel készítette el a kormányzó arcképt.

A gyönyörű kép leplezése vasárnap este 7 órakor történt meg a Kaszinó nagytermében, ünnepélyes díszközgyűlés keretében. A díszközgyűlésen a Kaszinó nagyszámú tagjain kívül népes küldöttséggel képviseltette magát a helyben állomásozó honvédtisztikar is.

A díszközgyűlést dr. Reil Lajos m. kir. tanügyi főtanácsos, a Kaszinó elnöke nyitotta meg a megjelentek üdvözlésével. Külön üdvözölte Olgay Károly ezredes dandárparancsnokot és Legeza János ezredes ezredparancsnokot.

Ezután dr. Reil Lajos elnök ünnepi beszéde közben lehullott a lepel a nagyterem falán elhelyezett arcképről. Dr. Reil Lajos elnök ékes szavakkal méltatta a kormányzó felbecsülhetetlen értékű nemzetépítő munkáját. A beszédet többször szakította félbe lelkes éljenzés és taps. A beszéd után a jelen voltak hosszasan ünnepelték a kormányzót.

Dr. Reil Lajos indítványára kimondta a díszközgyűlés, hogy az arcképleplezés ünnepélye alkalomból hódoló táviratot küld a kormányzónak.

Az elnök zárószavai után bankett volt, melyen az első pohárköszöntőt dr. Reil Lajos tanügyi főtanácsos mondta.

Gyoroki Pál szép művészi alkotása igen sok megerdemelt dicséretet kapott. Mint értesülünk, a békéscsabai származású kiváló művész Léva városnak és Zemplén vármegyének is megfestette a kormányzó arcképt és most Kassa kérte fel, hogy készítse el számára a Főméltóságú Úr portréját. A felvidéki városok a békéscsabai Kaszinó Egylet számára festett képet ugyanis olyan tökéletesnek, szépek találták, hogy nyomban megkérték Gyoroki Pált, készítse el számukra is a képet. Gyoroki Pál sikereinek őszintén örülünk és aisszük, hogy ennek a nagytehetségű művésznek művészi pályája meg magasabbraível.

## Bomba robbant több angol gyárban

London, február 6. Coventry város öt gyárában bomba robbant. Londonban több áruházban bombát találtak. Egy épületben a házkutatás alkalmával nagymennyiségű bombára akadtak.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 6-án délelőtt:  
Hőminimum —31 C° A föld felszínén —38  
Hőmaximum +45 C° Légnyomás 771,5 mm.  
Csapadék: 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, az ország keleti felében felhős idő, néhány helyen eső, nyugaton éjjel és délelőtt köd, a hőmérséklet alig változik.

## A magyar követ elhagyta Moszkvát

A Magyar Távirati Iroda jelenti Moszkvából, hogy Armóti Jungert Mihály moszkvai magyar követ és családja, valamint a követség tagjai elhagyták a szovjetorosz fővárost. A magyar követ búcsúztatására a diplomáciai testület megjelent a pályaudvaron.

## Megalakult az új jugoszláv kormány

Belgrád, február 6. Cvetkovits deznált miniszterelnök hétfőre virradó éjjel megalakította az új jugoszláv kormányt, melynek miniszterelnöke és belügyminisztere Cvetkovits, külügyi-

nisztere pedig Cincár Markovics Sándor. Az új jugoszláv kormánynak 18 tagja van, ebből 12 szerb, 1 horvát, 3 bosnyák mohamedán és 2 szlovén.

## A jövő héten tárgyalja a képviselőház a zsidójavaslatot

Budapest, február 6. A képviselőház egyesített bizottsága hétfőn délután folytatta a zsidójavaslat tárgyalását. Beavatott helyen úgy hiszik, hogy a bizottság

ezen a héten végez munkájával. Ebben az esetben a jövő héten, valószínűleg 14-én összeül a képviselőház is, hogy letárgyalja a javaslatot.

## Háromszáz pengő pénz- büntetésre ítélték Farkas Antal szalonna-nagykereskedőt közegészségügyi kihágás miatt

Megírtuk annakidején, hogy Farkas Antal békéscsabai zsidó szalonna-nagykereskedő ellen egyik üzletfele feljelentést tett azért, mert a Farkastól vásárolt szalonna piszkos volt, nem felelt meg a közegészségügyi kívánalmaknak.

A hatóság a feljelentés után kiszállt Farkas Antalnak a Közraktárban levő raktárába, ahol megállapította, hogy Farkas nem fordí-

tolt kellő gondot a szalonna kezelésére.

A városi kihágási bíróság most hozott ítéletet ebben az ügyben s Farkas Antalt közegészségügyi kihágás miatt háromszáz pengő pénz-büntetésre ítélte, egyben úgy döntött, hogy a 15 métermázsas szalonnat Farkas addig nem adhatja el, míg erre engedélyt nem kap.

## Feltétel nélküli meghódolást követel Franco a köztársasági kormánytól Teljesen felbomlott a catalán hadsereg

Páris, február 6. A Havas-iroda jelentése szerint a Negrin-kormány a közeli napok Cartagenába, Valenciába, vagy Murciaiba teszi át székhelyét.

Saragossa, február 6.

A catalán hadsereg teljesen felbomlott. A katonák Franciaországba és Madrid felé menekülnek.

## Elrendelték a rögtönbiráskodást

A hivatalos lap vasárnapi száma az igazságügyminiszter rendeletével közli a rögtönbiráskodás bevezetéséről a tárgyalás, a belügy- és honvédelmi miniszterrel egyetértésben hozott rendelet az ország egész területére kiterjeszti a statáriális bíráskodást lőfegyver, robbanószer, vagy robbanóanyag, bomba, kézigránát, vagy pokolgép használata vagy használatának megkísérlése esetén, ugyancsak a halóságok büntetőjogi védelméről szóló 1914 évi 40. tc. rendelkezéseibe ütköző csoportosulás

Páris, február 6. A köztársaságiak külügyminisztere az angol és a francia követel arról tárgyalt, miként köthetne hátkét a Negrin-kormány Francoékkal.

Páris, február 6.

A Negrin-kormány békeajánlatot tett Franco-nak. Az ajánlatot Franco elutasította. Franco feltétel nélküli teljes meghódolást követel.

## Színház

Hétfőn: Gellérthegyi kaland.  
Kedden: Hajnali vendég.  
Szerdán: Angyalt vettem feleségül. Kettőn egy jeggyel.

**ÖRÖM**  
AZ EMBER ÉLETE.  
HA RENDES AZ ÉRZÉSVÉSE

**ARTIN**  
AZ ENYHE, BIZTOS ÉS  
Gyors MASHAJTÓ

## Megindult a választási propaganda Kárpátalján

Huszt, február 6. Kárpátalján megindult a választási propaganda. Az egységes ukrán listán induló jelöltek közül harmincketten tartottak tegnap programbeszédet. 52 gyűlésen. Mint ismeretes, a csehek és németek is az ukrán listán indulnak, a magyar listát pedig elutasította az ukrán kormány. Volosinék a demarkációs vonal közelében fekvő helyeken gyűléstőlalmal rendelkeztek el.

## Farsang

Szombaton és vasárnap több bál és teaest volt Békéscsabán, melyeken többszázan vettek részt.

A Vigadóban szombaton este az Erdélyi Férfiak Békéscsabai Csoportja tartotta táncmulatságát. Szébbnél-szebb nőket húzott a cigány. Különösen szórakoztak a jelen voltak. Különösen szépek voltak azok a régi-régi hallgatók, melyek többek szemébe könnyeket csaltak.

Az Iparosszékházban a hagyományos ipartestületi bálát rendezték meg szombaton. A gyönyörűen feldíszített nagyteremben annyian voltak, hogy alig lehetett mozogni. Vidám hangulat uralkodott itt, mindenki pompásan mulatott. A terem csodás feldíszítése Kedvesi András hozzáértését, ügyességét dicséri.

A Békéscsabai Nyugdíjasok Társadalmi Egyesülete szombaton este a Resicza-féle vendéglőben nagy álarcos bálát tartott, mely minden tekintetben kitűnően sikerült.

A népegyleti bál is szombaton volt. Igen sokan járták a csárdást, táncollák a keringőt a népegyleti székházban.

A Kisgazdaszékházban a Rokka munkásai és munkásnői tartották táncmulatságukat, mely jó hangulatban a kora hajnali órákig tartott.

A Református Nőegylet vasárnap táncos-est rendeztek az Iparosszékházban. Mint mindig, most is családias, bensőséges hangulat uralkodott a táncos-estén. A kitűnő teáért, a finom süteményekért a háziasszonyokat illeti elismerés. Az Erzsébethelyi Ev. Leányegylet a »Jobb mint otthon« vendéglőbe szólította Erzsébethelyi fiatalosságát. A táncal egybekötött teaesten vidáman szórakoztak a jelen voltak.

## »APOLLO«

Filmszínház Telefon 239.

Hétfő, kedd, szerda  
Magyar film:

## Gyimesi vadvirág

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9,  
vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor.  
Naponta az első előadás zóna.

— Kedden lesz a MOVE-zenekar próbája. A MOVE-zenekar f. hó 7-én, kedden este 8 órakor, a Vigadóban próbát tart. A zenekar tagjainak pontos megjelenését kérik.

## HIREK

\* **Halálozás.** Balizy Ferenc nyug. jegyző folyó hó 6-án reggel 8 órakor Urszinyi Dezsőné-utca 2 szám alatt elhunyt. Temetése f. hó 7-én délután 3 órakor lesz a református templomból.

■ — **A Szociális Missziótársulat értekezlete.** A békéscsabai Szociális Missziótársulat folyó hó 7-én, kedden délután 4 órakor saját székházában értekezletet tart, melyre ezúton hívja meg tagjait.

— **Beverték a fejét.** Heves szóváltás játszódott le vasárnap este 7 óra tájban Békéscsabán, a Werbőczy-utcában. Pribojszky János 23 éves békéscsabai napszámos szólalkozott össze egyik ismerősével, valami jelentéktelen ügy miatt. A heves szóváltást tetlegesség követte, amelynek során Pribojszkyt egy kemény tárgyval úgy fejbevégték barátja, hogy a napszámost elöntötte a vér. A fiatalember erősen vérző sebével a mentőállomásra ment, ahol elsősegélyben részesítették. A botrányos verekedés ügyében a vizsgálat megindult.

— **Az Evangélikus Nőegyesület** február 7-én, kedden délután 4 órakor közgyűlést előkészítő választmányi gyűlést tart. A tagok teljes számban való megjelenését kéri az Elnökség.

— **Halhatatlan divat.** Gulácsy Irén, a történelmi regények nagymestere adatokban gazdag, előkelő humorú tanulmányt írt a tizenharmadik század divatvilágáról. A tanulmányt az Uj Idők legújabb száma közli. Csathó Kálmán és Zsigray Juliánna máris nagy sikert aratott regényeinek folytatásai mellett kiemeltük még a lap gazdag szépirodalmi tartalmából. Márai Sándor egyéni hangú, drámai hatású elbeszélését, Berényi János és Tereszényi György finom írásait, Ceruzajegyzeteket, a közhasznú rovatok, fényképek, rajzok gazdagítják az Uj Idők mai számát, amelynek kiadóhivatala (Budapest, VI., Andrássy-út 16) bárkinek szívesen küld díjtalan mutatványszámot. Az Uj Idők előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

\* **Elrontott gyomornál** és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés, vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz is igen tisztítja ki az emésztés útjait. Kérjük gyorsan, biztosan és kellemesen dezzé meg orvosát.

— **A »Hajna« tündérsapat előadása.** A községi polgári leányiskola »Hajna« tündérsapata vasárnap délután igen jól sikerült műsoros előadást rendezett, melyen »televíziós közvetítést« adott a világ minden tájáról. A jelenvolt közönség sokat tapsolt az ügyes szereplőknek.

— **A Kereskedelmi Csarnok fűszerszakosztálya** február 11-én este 9 órai kezdettel, a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben táncdal egybekötött teastet rendez. A zenét Orosz Jancsi tangóharmonikás és Vitéz Jóska teljes cigányzenekara szolgáltatja. Teajegy 1.50 pengő. Estélyi ruhák mellőzését kéri. Meghívók igényelhetők dr. Gyöngyösi János papírüzletében, Andrássy-út.

— **Ha eladó tárgya van, vagy venni, cserélni akar valamit, hirdessen a »Körösvidék« csütörtöki »Lim-lom« rovatában.**

\* **A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének,** akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, igyanak reggelként éhgyomorra egy-egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

— **A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete** helyiségében (a CsAK-klubházban) minden szerdán este fél 7 órától értekezletet tart. Minden érdeklődőt szívesen látnak. Szaktanácsal mindenkinek készsággal szolgál a vezetőség.

— **A HONSZ hírei.** A HONSZ békéscsabai csoportja pályázatot hirdet a sélánypadok újrarestésére, valamint ezévi kezelésére. A kezelésre csak a HONSZ tagjai pályázhatnak. Feltételek a HONSZ irodájában tudhatók meg a hivatalos órák alatt.

— **Ezen a héten a Réthy és dr. Südy gyógyszerész** tart éjjeli szolgálatot.

### Pataky József vendégjátéka ünneppé avatta a Városi Színház vasárnapi előadását

Nagy ünnepe volt vasárnap este a békéscsabai Városi Színháznak. Pataky József, a Nemzeti Színház művésze szerepelt Békéscsabán, aki Szigligeti Ede »Csikós« című népszínművének Marci csikós szerepét alakította.

Az előadás előtt dr. Banner Be-

nedek szeretetteljes, meleg szavakkal üdvözölte Pataky Józsefet, aki színművészeti pályájának negyven éves határához ért és most ünnepelte nemzeti színházi tagságának negyedszázados jubileumát.

Banner Benedek dr. a város és a színiügyi bizottság nevében bebéricsorozól nyújtotta át Pataky Józsefnek. A kiváló művész keresetlen, szívből jövő hangon mondott köszönetet a meleg szavakért. A közönség melegen ünnepelte Pataky Józsefet.

Ezután felgördült a függöny és megkezdődött az előadás, mely felejthetetlen marad mindazok számára, akik végiggyönyörködték a »Csikós«-t.

Pataky József a legtökéletesebb színjátszó művészetet keltezte életre az öreg Marci csikós alakját. Elkopott és üresen kongó lenne minden szó, mellyel élményt jelentő játékát dicsérni akarnánk. Minden szavát, mozdulatát a közönség melegen tapsa, viharos letzésnyilvánítása kísérte. Tiszta művészete, erőteljes, markáns játéka például szolgálhat minden színész számára. Játékával magával ragadta a többi szereplőket is, különösen Károlyi Jánost, Tompát és Vértes Nellyt, akik ezen az estén méltók voltak Pataky Józsefhez, a Városi Színház ünnepéhez.

### Jelentkezzenek a vértadók!

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet békéscsabai városi választmánya elhatározta Békéscsaba területére nézve a vértömlesztés megszerve-

zését.

Ennek a nemzetvédelmi szempontból is nagyfontosságú elhatározásnak a megvalósításához az első lépés a vértadók nyilvántartásba vétele.

Miért is a helyi választmány felkéri mindazokat, akik vértömlesztés céljaira hajlandók vértüket rendelkezésre bocsátani, hogy előjegyzésbe vétel és az előírt klinikai, sly. orvosi vizsgálatok megejtése végett f. hó 28-ig bezárólag hétköznapokon délelőtt 9-1 óra között a városházán, a m. kir. tisztiorvosi hivatalban jelentkezzenek. A felvétel csak korlátozott számban történik és csak február végéig.

A vértadóknak teljesen egészségeseknek kell lenniök. Csak 18-60 év közöttiek (kiskorúak szülői beletegyezéssel) jöhetnek tekintetbe, és pedig elsősorban nők, azután leszerelt egészségügyi katonák és harmadsorban mások.

A vértadás önkéntes felajánlás útján történhet díjazás nélkül, vagy díjazással. Utóbbi esetben 100 ccentként 10 pengőt kap a vértadó, összesen és egyszerre azonban legfeljebb 40 pengőt és évente legfeljebb 5 ízben.

A vértömlesztésnél csakis saját csoportbeli jöhet tekintetbe. A vértadók nevét a Magyar Vörös-Kereszt Egylet hivatalos lapja közli és többszörös vértadás esetén legfeljebb kiüntetésre is felterjesztetnek.

## Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána: Estend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: Országos Postás Zenekar. 1.30: Rácz Béla és cigányzenekara. 4.10: Aszszonyok tanácsadója. 5.10: Az ungvári »Verchovina« férfikar hangversenyének közvetítése Ungvárról. 5.40: »Hogyan oldottam meg családom légottalmát?« Vincze János előadása. 6: A rádió szalonzenekara. 6.30: Gróf Eszterházy János felhívása a szlovákiai Magyar-házak ügyében. 6.50: Táncelemek. 7.50: Plautus-vígjáték bemutató Rómában. »A kísértet.« 9.40: Hírek. 10: Lovászi Ferenc cigányzenekara muzsikál. 11: Operaházi zenekar. — Budapest II.: 5.40: A rádió szalonzenekara. 6: Mezőgazdasági félóra. 7: Francia nyelvoktatás. 7.30: Felolvasás. 8: Hírek. 8.20: Hanglemezek.

## Tözsde

Vásuta: Dollár 340 10—344 10, angol font 5 95—16 15, cseh korona 7 50—10 00, dinár 6 00—7 50, francia frank 8 95—9 15, lea 2 40—3 45, hollandi forint 183 25—185 25, svájci frank 76 85—77 75, leva 3 00—3 00.

Árjegyzékek: 77 kg tv. buza 20 25—20 35, 80 kg tv. buza 20 75—20 85, tejsajt 13 85—13 95, rozs 13 90—14 00, takarmánykorpá 12 75—12 85, sörétepa 21 00—22 00, árpa 16 00—16 30, zab 19 15—19 35 pengő.

»Békéscsabai« értésvásár: Árak: húslé 84—86, kőzép 88—91, uetka 97—103.

## APRÓHÍRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 órdig vesz fel a kiadóhivatal.

Eladó Hofherr Schrantz gőz magánjáró garnitúra kazán 4 HP 6 légkörös cséplő, 1000 mm dobgyólyos, kitűnő állapotban. Szabó Lajos Doboz. 6.5

1939. évi képa kalendárium 10 fillérért kapható a Körösvidék boltban.

Négy középiskolát végzett fiút tanulónak felvesz Mókos fűszerkereskedő.

5000 darab vallyogtéglaí venni. Gutenberg-u. 1.

## Kincset talál, ha

a január 29-től február 12-ig tartó téli

## leltári vásár alkalmával

cipőt, bőrcipőt, gumicsizmát

fehérneműt

és divatárut

vesz mélyen leszállított áron

## a Körösvidék-boltban!

Felelős kiadó: Koppányi Gyula

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.

Felelős nyomdavezető: Szűcs István